



# 逆风而上的“王” 为中国男篮复兴奋斗

## “最强暑假工”横空出世，他的经历激励了很多人

时隔十年，中国男篮又一次站上了亚洲杯的领奖台。尽管距离最高领奖台仅一步之遥，但球队整届赛事中的表现令无数关心和支持的球迷为之振奋，而被大家誉为“最强暑假工”的王俊杰，更是成为其中的焦点话题人物。他的横空出世，不禁让大家对中国男篮的未来有了更多期许。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

王俊杰，这个在男篮亚洲杯期间被谈论最多的名字，事实上很早就被熟悉中国校园篮球的球迷所熟知。

出生于2005年4月3日的王俊杰，4岁开始打球，一直以来都是同龄人中的佼佼者。12岁那年，王俊杰被海亮教育篮球队主教练毛伟林看中，开始系统地接受专业篮球训练，“他有着远超同龄人的身体天赋和扎实的基本功，这小子潜力不错。”

加入球队不久，王俊杰很快就展现出了自己的过人之处，“王俊杰小的时候，当时身体还没有完全发育，跑跳能力还比较差，手上也没劲儿。但和他大三四岁的孩子在一起打球，他接队友传球的中距离投篮基本上非常稳定，没人防的时候绝大多数都会

进。”海亮中学球队主教练、女篮原国手郑博文回忆道，“而且他非常努力进取，总喜欢找人陪着加练。他不是一天两天心血来潮，而是天天如此。有时候我都忍不住开玩笑说，老师我也要下班啊！”

在2020年举办的全国U15青年联赛中，王俊杰在决赛得到了31分和19个篮板的数据，帮助海亮初级中学拿到冠军，个人则荣膺MVP称号。如此出色的表现，让王俊杰在2022年成为继李添荣、彭森傲、曲虹霖和崔永熙后，第五名登陆NBA全球精英计划的中国球员，前往澳大利亚NBA学院进行训练，从此开始了他的海外征战。

2023年，王俊杰入选NBA篮球

无疆界训练营，和布泽里斯、托皮奇等天才少年，携手入选训练营的最佳阵容。在同年举办的耐高全国赛上，王俊杰率领海亮外语中学队出战，虽然没能拿下冠军，但他却在季军战中狂砍27分、22个篮板、3次助攻、5次抢断和3个盖帽的数据，率队拿到了季军。比赛结束之后，他将比赛用球赠与母校，球上写着：“这里是我梦想开始的地方。”

值得一提的是，在2023年的U19世青赛上，王俊杰作为中国U19男篮的一员，与杨瀚森一同参赛。在与美国队、西班牙队等强队的交手中，王俊杰的表现令人印象深刻，而他也成为了中国U19男篮在当届赛事的头号得分手。

## 目标是登陆NBA 不断加练给自己提气

凭借着在NBA学院的出色表现，王俊杰收到了七所来自美国NCAA一级联盟学校所抛来的橄榄枝，而最终他选择了加盟旧金山大学。

2023年11月8日，王俊杰迎来了自己在NCAA的首秀，他替补登场22分钟，7投4中拿到10分和6个篮板，但就当所有人都认为他会在旧金山大学开始发光发热之际，现实却给了他沉重的一击。整个大一赛季，在国内宛若天之骄子的王俊杰枯坐冷板凳，总共替补出场20场比赛，场均出战75分钟，拿到28分和12个篮板，“第一年里面，真的是只有酸和苦。发现自己的水平像尘土一样渺小，又一次从首发跌回板凳席的倒数第二个人。这个过程很痛苦，无论是身体上还是心理上。”王俊杰说道，“我不喜欢困难，但是当困难真正来到的时候，就像一个拳头过来，你躲不了。”

在NCAA的第二年，王俊杰依旧在赛季初没有得到教练组的信任，“前两场比赛，他一分钟都没有上过场，一直坐在板凳席的最后一个。最后比赛结束了，大家赢球了很高兴，但是他看了我一眼。”旧金山大学男篮球队经理郭禹超回忆起那段经历，“比赛结束之后，球场被清理得很干净。王俊杰拿上来一个投篮机，自己加练投篮。”

“我都没认输，你们叹什么气。”面对铺天盖地而来的质疑和嘲笑，内心经历过无数次挣扎的王俊杰在自己的朋友圈写道，他明白只有加倍的努力和拼命，才有可能抓住机会，“如果想要更多上场时间，那就要花更多时间去改变自己。我知道自己练了很多，所以对自己有这种底气。”

2024年11月25日，在旧金山大学对阵克莱姆森大学的比赛中，王俊杰在首发四号位受伤的情况下，临危受命登场，“当时球队已经落后10分了。其实教练还是很信任我的进攻能力，但对我的防守不是很放心。当时也是孤注一掷，他把我换上去，看看能不能打出一波进攻潮。”在不到4分钟的出场时间内，王俊杰高效地拿到了8分，也就是这场比赛奠定了他日后成为球队首发的基础，“王俊杰在训练中倾注了很多汗水，是一位非常刻苦的球员。他永远泡在健身房里，一心

想要变得更加强壮，希望他能够继续在比赛中全方位地展示自己能力。”旧金山大学男篮主教练克里斯·格洛夫森说道。

整个大二赛季，王俊杰出场30次，其中首发21场，场均出场时间上升至20分钟，拿到63分和33个篮板。尽管上场时间越来越多，并且坐稳了首发的位置，但王俊杰知道，有太多人虎视眈眈他的位置，“每个人都在努力攀比。我做替补的时候，会想怎么把别人比下去，获得更多出场时间，肯定其他人也会想要去分掉我的时间。”据王俊杰透露，只要有时间，或者比赛日程不是特别紧张的情况下，他都会去进行加练，不仅为了捍卫自己的位置，更是为了追寻心中更大的梦想，“想要守住自己的江山，不止是要做基础的事情，更重要的是去帮助球队赢球。有些人是喜欢赢，而我是真正的爱赢。相信以后会有更多挑战，但我想做的就是帮助球队去赢球。”

从球队板凳席末端的“饮水机球员”，到绝对的先发，王俊杰的汗水与努力终于得到了应有的回报，“在澳大利亚和美国的时候，很多人问我，既然没有上场机会，为什么不离开，找一个能打球的地方？但我告诉自己：我不能像失败者那样灰头土脸地离开。”对于自己的未来，王俊杰也有着非常明确的计划和安排，“我未来的目标肯定是NBA，但现在先一步步来，从最小的目标开始做起。”

## 今天的不甘，明日的铠甲

随着亚洲杯的结束，王俊杰即将回到美国，开启自己在旧金山大学的大三生活。毫无疑问，过去这个暑假对他而言是无比美妙而又难忘的，“来国家队集训是对自己的一种历练，让自己的暑假更充实一点。很开心能来到国家队增加自己的经验，为了下赛季可能有更进一步的机会。”

整届亚洲杯，20岁的王俊杰成为中国男篮的最大收获，第一次代表成年国家队出战国际比赛的他，场均交出13分和42个篮板，与胡金秋一同入选赛事最佳阵容。而相较于数据层面的突出，他在比赛中游刃有余的比赛气质令人印象深刻，展现出了超越年龄的成熟，“打沙特或者是约旦、印度都没有特别紧张，因为他们的强度不是很高，对于NCAA来说甚至会低一点，他们更多的是依靠经验打球。”王俊杰说道，“但是决赛打澳大利亚队的时候第一次有点紧张，感受到强队带来的压迫感。赛前动员会的时候，大家其实也都没有想很多，就是想上场去拼他们。”

遗憾的是，王俊杰和中国男篮最终未能跨过澳大利亚队这座大山，但

他们在比赛中展现出的斗志、血性和韧性，依旧让球迷们为他们送上了掌声与喝彩。在颁奖仪式上，一向爱笑的王俊杰流下了不甘的泪水，“1分惜败，确实非常可惜。除此之外，我下半场的手感和专注力也没能达到最好，如果这些细节能处理好，结果也许就不一样了。”事实上，这份泪水除了包含遗憾之外，更多是因为被胡金秋的言语所感动，“当时我身边的秋哥和我说，这1分以后要靠我们夺回来了，下次国家队比赛他可能就不在了。”

“没人知道我的故事，他们

只知道在哪一页遇到我。”亚洲杯结束后，王俊杰在个人社交媒体上写道。或许在两周前，外界对于这个来自江苏徐州的小伙子还知之甚少，但经此一战，“天下谁人不识君”，“我希望我的经历可以鼓励更多人。我是一个籍籍无名的年轻球员，一点履历和经验都没有，能来到这儿亚洲杯，就说明一切皆有可能。就像郭导一直告诫我们的那样：他始终相信，奇迹是由人创造的。”

